Balsl_ cokdo n)

44 Capacité 1 Calculs d’aires élémentaires, voir capacité 1 p.331
Soit f lafonction définie sur [0; 2] par f(x) =2—x.

1. Représenter les surfaces dont les aires, en unités d’aire, sont égales aux intégrales :

2 1
I:/ f(x)dxet]:/ f(x) dx
1 0

2. Calculer ces intégrales et vérifier avec la calculatrice.

2

J 2-xdx 0.5
1
1

[ 2-xdx 1.5
0]
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g Capacité 2 Interpréter une aire comme une intégrale
On considere une fonction f définie sur [0; 8] dont € est la courbe représentative dessinée ci-dessous :

YA
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Choisir la bonne réponse
/_’-——\

4 4
A. 8</f(x)dx<9 <B. gg/ f(x)d@
2 N~ /2

4 4
C. /f(x)dx:f(4)—f(2) D. /f(x)dx=9
2 2




g Capacité 3 Utiliser la relation de Chasles et l'additivité des aires

La fonction g : x—~ ——=e™ 7 est dérivable donc continue sur R et on donne ci-dessous des valeurs ap-

2n
prochées a 0,001 pres :

e de 'aire du domame .31 délimité par les droites d’équations x = -1, x = 1, y = 0 et par la courbe

e

d’équation y = —
] \/—

e de l'aire du domaine 2, délimité par les droites d’équations x = -1, x =2, y = 0 et par la courbe

2
X

21

1
d’équationy = —e™ 7.
van
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Aire(2,) ~ 0,683

Aire(Z,) = 0,819 ! aub @ 9_)

-

—2-15-1-05¢ 05 1 15 2% —2-15-
En déduire une valeur approchée a 0,002 pres (les erreurs s'ajoutent) de I'intégrale (k ?’)
/2 2 2
gx)dx = —e 2 dx
1 1 V2m
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g Capacité 4 Programmer la méthode des rectangles, voir manuel page 170 et exo 77
p.182

Soit f une fonction continue positive sur un intervalle [a; b].

b
1. Compléterlesfonctions Python ci-dessous pour qu'elles retournent une approximationde [ f(x) dx

a
par lasomme de rectangles a gauche construits sur n subdivisions régulieres de 'intervalle [a; b].

~

fdef rectangleGauche (f, a, b, n): N
s =0 def rectangleGauche2(f, a, b, n):
pas = (b - a)/n s=0
a pas = (b -a) / n
for k in range(n): for k in rangp(n): e —
8= .G n)*@‘lb s =¢.1. ( @x‘h»);ﬁ?f

x = 20+ return s

b
2. Ecrireune fonctionrectangleDroite(f, a, b, n) quiretourne uneapproximationde [ f(x)dx

a
par lasomme de rectangles a droite construits sur n subdivisions régulieres de 'intervalle [a; b].




g Capacité 5 Etudier une fonction définie par une intégrale

La pharmacocinétique étudie I’évolution d'un médicament apres son administration dans 'organisme,
en mesurant sa concentration plasmatique, c’est-dire sa concentration dans le plasma.

On étudie dans cet exercice I'évolution de la concentration plasmatique chez un patient d'une méme
dose de médicament, en envisageant différents modes d’administration.

On note f(t) la concentration plasmatique, exprimée en microgramme par litre (pg.L‘l), du médica-
ment, au bout de ¢ heures apres administration par voie intraveineuse.

Le modele mathématique est: f(¢) = 20e”"!, avec t€ [0; +ool.

La concentration plasmatique initiale du médicament est donc f(0) =20 ug.L™".

1. Lademi-vie du médicament est la durée (en heure) apreslaquellela concentration plasmatique du
médicament est égale a la moitié de la concentration initiale.

Déterminer cette demi-vie, notée £y 5.
2. On estime que le médicament est éliminé des que la concentration plasmatique est inférieure a
0,2ugL~"t.

Déterminer le temps a partir duquel le médicament est éliminé. On donnera le résultat arrondi au
dixieme.

X
3. Enpharmacocinétique, on appelle ASC (ou «aire sous la courbe »), en ug.L.™!, le nombre lirP / fde.
X—+00 0

Vérifier que pour ce modele, I" ASC est égal a 200 pg.L'l.
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ﬁ Capacité 6 Vérifier qu'une fonction est une primitive
Soitla fonction f définie sur [0,5; 10] par f(x) = —x*—4x+15+6In(x).

Soitla fonction F définie et dérivable sur [0,5; 10] telle que pour tout réel x, ona:

1
F(x)= —§x3 —2x%+9x+6xIn(x)

1. Démontrer que F est une primitive de f.

2. Déterminer la primitive de f quis’annule en 1.
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& Capacité 7 Calculer une intégrale (exo résolu 10 p. 173) et utiliser une symétrie pour
calculer une aire (exo résolu 2 p. 169)

On note €y la courbe représentative de la fonction f définie sur I'intervalle [0; 4] par:

f(x)=(3,6x+2,4)e 0.6x _ ) 4

On consideére la fonction g définie sur I'intervalle [0; 0,5] par:

g(x) =4x% —4x + 1.

On note €, la courbe représentative de cette fonction sur l'intervalle [0; 0,5].
On a tracé ci-dessous les courbes € et €, dans un repéere d’origine O et, en pointillés, les courbes obte-

nues par symétrie de € et 6, par rapporta I'axe des abscisses :

2
e

[} &)

TN

/|

P

N\

e

25

1. a. Démontrer que la fonction F définie sur I'intervalle [0; 4] par F(x) = (-6x~ 14)e 0.6x _ g.x' est

une primitive de f.

4
b. Endéduircquc/ f(x)dx=5,6+38e 24,
Jo

05 1
2. Montrer que / gx)dx= ¥
Jo

3. On considere le domaine plan délimité par les courbes €, €, leurs courbes symétriques (en
pointillés) ainsi que la droite d’équation x = 4.

Ce domaine apparait grisé sur la figure ci-dessus.

Calculer une valeur approchée de I'aire, en unités d’aire, de ce domaine.
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j Capacité 8 Calculer une intégrale a 'aide d’'une primitive, voir exos résolus 10 et 11
p-173

Calculer les intégrales suivantes
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g Capacité 9 Application des propriétés de l'intégrale

— Soient f et g deux fonctions continues sur [1;5], on donne:

2 2 5
I= / f(\)d.\ ==3 J= / f(\)d-\ =2 K= / g(\)d_\ =12
J1 J5 J1

5 5 5
7 Calculer L= / f(x)dx, M = / (f(x)+ g(x))dx puis N = / (2f(x)-3g(x))dx
J1 J1 J1
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g Capacité 10 Encadrer une intégrale, voir exo résolu 18 p.175

1. Démontrer que pour tout réel x appartenant a I'intervalle [0; 1], ona:

0<xe “<xe ™

-~ l X -~ l l
0< xe dx<-—|(1--
Jo 2 €

2. Endéduire que:
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r<' Theéme 1 Courbe de Lorenz et coefficient de Gini, calculs d’aires, répartition des ri-|

chesses et inégalités

On areprésenté ci-dessous dans unrepeére orthonormal du plan et sur l'intervalle [0; 1], la droite d’équa-

tion y = x et les courbes représentatives des fonctions f et g définies par f(x) =2x + 1 2et gx) =
0,5¢* - (0,5e~1,5)x-0,5.
On a placé aussi les points A(1; 1) et B(1;0).

o~

y
| A
y=x
y=g(x) II\
L y=f)
B x,
0 1

Les courbes des fonctions f et g illustrent la répartition des surfaces agricoles de deux pays F et G en
fonction de la taille des exploitations: on parle de courbes de Lorenz.

On admet que les fonctions f et g sont positives et croissantes sur I'intervalle [0; 1] et que pour tout
x€[0;1]ona f(x) < xet g(x) <x.

Par exemple, on a g(0,4) = 0,30 ce qui signifie que dans le pays G, 40 % des exploitations les plus petites
représentent environ 30 % de la superficie des exploitations du pays.

De plusona f(0)=g(0)=0et f(1) =g(1) =1.

On appelle coefficient de Ginile quotient de I'aire du domaine compris entre la courbe de Lorenz et la
droite A d’équation y = x par'aire du triangle OAB.
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! 2
1. Justifier que le coefficient de Ginidu pays F est égal a 2 x / 2-x- el dx.
0 X

2. En déduire la valeur exacte du coefficient de Ginidu pays F.

Q=
3. Justifier que la valeur exacte du coefficient de Gini du pays G est Te

4. Comment la comparaison des coefficients de Gini permet-elle de déterminer le pays ot la réparti-

tion des surfaces agricoles est la plus égalitaire?
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:ﬁ Capacité 11 Calculer et interpréter la valeur moyenne
d’'une fonction, voir capacité 9 p.337

Pour ¢ > 0 la vitesse d'un mobile est v(¢) = ra + r (enm.s™h).

1. Calculer la distance parcourue entre les instants ¢ = 1 et t =e” (en Vv
s).
2. Calculer la vitesse moyenne du mobile entre les instants ¢ = 1 et =
. istange
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g Capacité 12 Calculer et interpréter la valeur moyenne d’'une fonction, voir exo 79
p.182

1. On considere que la croissance d'un plant de mais est modélisée par la fonction f définie sur
[0; 250] par

200.0‘11

fo= el 419

Auboutde tjours avec t dans l'intervalle [0; 250], la hauteur du plant est de f(f) métres.

a. Déterminer la valeur exacte de la valeur moyenne de f sur l'intervalle [0; 250].
b. Endonner une valeur approchée a 10 2 prés et interpréter ce résultat.

2. Une entreprise acquiert une nouvelle machine qui permet d’obtenir un cofit total de fabrication
hebdomadaire modélisé par la fonction g définie sur [0; 15] par

g(x) = e 1= x% 4 20x + 20,

Lorsque x représente le nombre de centaines de lots, g(x) est égal au cott total exprimé en cen-
taines d’euros.

Le colit marginal obtenu avec cette nouvelle machine est donné par la fonction g'.

Déterminer la valeur moyenne, arrondie a I'euro, du cotit marginal lorsqu’on fabrique entre 5 cen-
taines et 8 centaines de lots.




s %O (go Qo (€ %)) - SOQ“(m}

_ e Qe (AN AR
[~ 240

C@\sv)k'& Q\w-d\;um A 4\9\9./\'\
Qe M\U)\w\km Jo Aoy .
R T N H B S W
S Kol

b —

A Aoz T RYCI
[\)\’&,45 o

(D) =& (5)
M- = %—3—3/’ AL
A ane>>




